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Publiczne przesłuchania kolejnych członków Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji

przed sejmową komisją powołaną do wyjaśnienia tzw. sprawy Rywina (dotąd byli

przesłuchiwani: były przewodniczący Juliusz Braun, sekretarz Włodzimierz Czarzasty oraz

jeden z członków Waldemar Dubaniowski) mają w odbiorze społecznym dwuznaczny skutek.

Z jednej strony - zadania oraz sposób funkcjonowania Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji

stały się lepiej znane opinii publicznej. Z drugiej strony - uwikłanie jej członków w sprawę

afery korupcyjnej oraz niejasności i wydarzenia, mające miejsce w KRRiTV podczas

przygotowywania nowelizacji ustawy o radiofonii i telewizji, które ujawniono w trakcie

przesłuchań, raczej nie mogły się przyczynić do wzrostu społecznego prestiżu tej instytucji.

W naszym ostatnim sondażu1 poprosiliśmy ankietowanych o ocenę KRRiTV.

Większość ankietowanych (61%) negatywnie ocenia działalność KRRiTV; tylko 8%

uważa, że działa ona dobrze. Blisko jedna trzecia badanych nie ma jednak na ten temat zdania.
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RYS. 1. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ KRAJOWEJ RADY RADIOFONII I TELEWIZJI?
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (155) przeprowadzono w dniach 4-7 kwietnia 2003 roku na liczącej
1229 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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W ocenach działalności KRRiTV zdecydowanie najbardziej krytyczni są zwolennicy

partii opozycyjnych: PiS, PO i LPR, jednak nawet wśród wyborców ugrupowań rządzącej

koalicji SLD-UP odsetek głosów krytycznych przeszło dwuipółkrotnie przewyższa liczbę

ocen pozytywnych.

Tabela 1

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji?

Potencjalne elektoraty Dobrze Źle Trudno powiedzieć
w procentach

PiS 4 84 11
PO 6 79 15
LPR 8 78 15
Samoobrona 6 65 29
PSL 27 56 17
SLD+UP 19 49 32
Niezdecydowani 7 53 40
Niewybierający się na wybory 6 59 35

Przy takich ocenach jest zrozumiałe, iż ponad połowa ankietowanych (54%) uważa, że

KRRiTV powinna zostać odwołana, przy czym przeważają osoby zdecydowanie

opowiadające się za takim rozwiązaniem. Tylko 13% respondentów chciałoby, żeby Rada

w obecnym składzie kontynuowała pracę. Co trzeci badany (33%) nie ma zdania w tej

sprawie.

CBOS

RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, KRAJOWA RADA RADIOFONII I TELEWIZJI W OBECNYM
SKŁADZIE POWINNA DALEJ PRACOWAĆ CZY TEŻ POWINNA ZOSTAĆ ODWOŁANA?
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Za odwołaniem KRRiTV opowiadają się zarówno ankietowani o poglądach

lewicowych (61%), jak i prawicowych, choć ci ostatni skłaniają się do tej opinii nieco częściej

(72%). Nawet wśród zdeklarowanych wyborców koalicji SLD-UP ponad połowa (54%)

opowiedziała się za tym, by KRRiTV w obecnym składzie została odwołana. Wśród

wyborców partii najbardziej krytycznych wobec KRRiTV - PO i PiS - blisko trzy czwarte

optuje za odwołaniem obecnego składu Rady.

Tabela 2
Czy, Pana(i) zdaniem, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji w obecnym składzie

powinna dalej pracować czy też powinna zostać odwołana?
Potencjalne elektoraty Powinna dalej

pracować
Powinna zostać

odwołana
Trudno powiedzieć

w procentach
PO 17 75 9
PiS 7 72 22
Samoobrona 16 53 32
SLD+UP 24 54 23
PSL 25 59 16
LPR 22 67 12
Niezdecydowani 14 47 40
Niewybierający się na wybory 8 51 41

Zrozumiałe, że poparcie dla postulatu odwołania KRRiTV jest związane przede

wszystkim z negatywną oceną dotychczasowej działalności tej instytucji. Ponad dwie trzecie

Polaków, którzy negatywnie ocenili działalność KRRiTV, opowiada się za jej odwołaniem,

natomiast wśród respondentów dobrze oceniających Radę opinie w sprawie jej odwołania są

podzielone.

Tabela 3

Jak by Pan(i) ocenił(a)
Czy, Pana(i) zdaniem Krajowa, Rada Radiofonii i Telewizji w obecnym składzie

powinna dalej pracować czy też powinna zostać odwołana?

działalność Krajowej Rady
Radiofonii i Telewizji?

Powinna dalej pracować Powinna zostać odwołana Trudno powiedzieć

w procentach

Dobrze 40 42 18

Źle 11 69 21

Trudno powiedzieć 9 29 62



- 4 -

!

W najbliższym czasie Senat podejmie decyzję o przyjęciu lub odrzuceniu corocznego

sprawozdania Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji. Odpowiednia komisja senacka głosami

posłów rządzącej koalicji zarekomendowała izbie wyższej parlamentu przyjęcie tego

dokumentu. Jednocześnie prezydent zapowiedział jego odrzucenie, motywując to

nieprawidłowościami, które miały miejsce podczas przygotowywania nowelizacji ustawy

o  radiofonii i telewizji. Przyjęcie sprawozdania przez Senat będzie jednoznaczne

z pozostawieniem KRRiTV w jej dotychczasowym składzie oraz utrzymaniem politycznego

parytetu i sposobu wymiany jej członków. Odwołanie KRRiTV jest bowiem możliwe

wówczas, gdy jej sprawozdanie odrzucą zarówno prezydent, jak i Sejm oraz Senat. Można

sądzić, że brak jakiejkolwiek zmiany w funkcjonowaniu tak ważnej i tak krytycznie ocenianej

instytucji raczej nie wzmocni i tak już nadszarpniętego wśród obywateli autorytetu państwa.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

Tabela 1. Jak by Pan(i) ocenił(a) działalnos ´ć Krajowej Rady Radiofonii
i Telewizji?

(%)

Dobrze Ź le Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 8 61 31 1228

Płeć
Mężczyz´ni 7 68 25 587
Kobiety 10 54 37 641

Wiek
18-24 lat 19 50 31 190
25-34 10 62 28 222
35-44 6 70 24 211
45-54 4 70 26 273
55-64 6 63 31 143
65 lat i wie ˛cej 5 44 51 190

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 56 36 447
Miasto do 20 tys. 9 54 36 148
20-100 tys. 8 56 36 236
101-500 tys. 9 70 21 239
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 8 74 19 159

Wykształcenie
Podstawowe 8 43 49 323
Zasadnicze zawodowe 11 61 28 318
Średnie 8 67 25 462
Wyższe 5 81 13 124

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 6 86 8 72
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 8 68 24 116
Pracownicy fiz.- umysł. 5 68 27 92
Robotnicy wykwalifikowani 7 67 26 108
Robotnicy niewykwalifik. 13 56 32 46
Rolnicy 6 63 31 53
Pracuja ˛cy na własny rach. 3 81 16 50

Bierni zawodowo
Rencis´ci 3 51 46 112
Emeryci 5 55 39 233
Uczniowie i studenci 20 56 23 118
Bezrobotni 11 54 35 162
Gospodynie domowe i inni 13 45 42 64

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 6 70 24 191
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 8 70 22 99
sekt. pryw. poza rolnict. 6 73 21 191
prywatnym gosp. rolnym 6 64 31 59

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 9 51 39 194
300-399 7 56 37 104
400-599 8 65 27 202
600-800 10 63 27 179
Powyżej 800 zł 7 69 24 158

Ocena własnych war. mater.
Złe 5 58 37 420
Średnie 8 61 31 549
Dobre 15 64 21 259

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 51 44 77
Raz w tygodniu 9 60 31 649
1-2 razy w miesia ˛cu 10 58 33 144
Kilka razy w roku 5 67 28 220
W ogóle nie uczestniczy 9 62 29 136

Poglą dy polityczne
Lewica 12 66 22 266
Centrum 9 64 27 351
Prawica 7 74 19 277
Trudno powiedziec ´ 6 42 52 335



- 6 -

Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji
w obecnym skł adzie powinna dalej pracować czy też powinna
zostać odwoł ana? 1 - Powinna dalej pracować; 2 - Powinna zostać
odwoł ana

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 13 54 33 1228

Pł eć
Mężczyźni 11 63 25 587
Kobiety 14 46 40 642

Wiek
18-24 lat 18 42 40 190
25-34 17 55 28 222
35-44 13 58 29 210
45-54 10 64 27 273
55-64 9 59 33 143
65 lat i więcej 9 45 46 191

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 48 38 446
Miasto do 20 tys. 14 41 45 148
20-100 tys. 14 55 31 236
101-500 tys. 10 65 25 240
501 tys.i więcej mieszk. 11 64 25 159

Wykształ cenie
Podstawowe 8 38 55 324
Zasadnicze zawodowe 19 50 31 318
Średnie 12 64 25 461
Wyższe 11 73 15 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 81 13 72
Prac.umysł .niż.szczebla 10 65 25 116
Pracownicy fiz.- umysł . 8 64 27 92
Robotnicy wykwalifikowani 10 58 32 108
Robotnicy niewykwalifik. 18 40 41 46
Rolnicy 14 39 47 53
Pracujący na wł asny rach. 20 58 21 50

Bierni zawodowo
Renciści 11 47 42 113
Emeryci 10 54 36 233
Uczniowie i studenci 17 45 38 118
Bezrobotni 15 53 32 161
Gospodynie domowe i inni 23 36 42 64

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 10 69 21 191
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 7 67 26 99
sekt. pryw. poza rolnict. 14 55 32 191
prywatnym gosp. rolnym 17 40 43 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 12 46 42 194
300-399 15 48 37 104
400-599 12 59 29 202
600-800 12 62 25 179
Powyżej 800 zł 11 69 20 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 51 39 419
Średnie 13 54 34 550
Dobre 17 60 23 259

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 46 45 77
Raz w tygodniu 14 56 30 649
1-2 razy w miesiącu 13 48 39 144
Kilka razy w roku 12 55 33 220
W ogóle nie uczestniczy 6 57 36 136

Poglądy polityczne
Lewica 15 61 24 265
Centrum 13 57 30 351
Prawica 12 72 16 278
Trudno powiedzieć 11 31 58 335


